Lichoběžník v praktických úlohách
Materiál převzat z webu https://www.zkola.cz/sofia/pedagogove/kabinetmat/metodickematerialy/Stranky/Metodick%C3%A9-materi%C3%A1ly.aspxhttp://www.zskola.cz/ v sekci lichoběžník – autorovi Ondřejovi Šilarovi patří dík.
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Příklad 1: Určete výměru čelní stěny střechy věže znázorněné na obrázku. 
Kolik zaplatíme za její obložení dřevem, stojí-li obložení 1 m2  200 Kč? Bude nám stačit 20 000 Kč?

Výměru přední stěny střechy věže spočteme užitím
 vzorce pro obsah lichoběžníku:
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Celková cena za obložení tedy bude:

Za obložení čelní stěny věže zaplatíme 16 000 Kč. Peníze, které máme k dispozici, nám stačit budou.
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Příklad 2: Dva zedníci mají omítnout štítovou zeď tvaru rovnoramenného lichoběžníku. Rozměry zdi jsou uvedené na obrázku. Kolik m2 štítu omítnou při omítnutí štítu do výšky 8m?

Neznámá základna je střední příčkou rovnoramenného trojúhelníku a má tedy oproti známé základně poloviční velikost 
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. Zedníci tedy omítnou plochu o velikosti:
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                      Do výšky 8m zedníci omítnou 72 m2 zdi. 
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Příklad 3: Zahrádka tvaru lichoběžníku má základny dlouhé 44m a 16m, jejich vzdálenost je 25m. Kolik čtverečných metrů zůstane na výsadbu stromů, jestliže 
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 celé plochy bude využita k výstavbě chaty a příjezdové cesty k ní?

Výměru zahrádky pro Tebe nebude problém určit:
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Z celkové výměry zahrady musíme nyní určit 
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 plochy na chatu a příjezdovou cestu k ní:

Na výsadbu stromů pak zůstává plocha 
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Poznámka: Jestliže víme, že 
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 celé plochy je určena na výstavbu chaty a cesty, pak zbytek (
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) zůstane na výstavbu stromků. Můžeme tedy přímo spočíst, kolik m2 zůstane na stromky:
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Příklad 4: Na podzim bylo třeba zrýt zeleninovou zahrádku. Zahrádka je obdélníková, ale ve dvou částech zůstaly nezryté záhony brambor. Zrytá část je barevně vyznačena na obrázku. Kolik procent zahrady je zryto?
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Nejprve si doplníme chybějící údaje:
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Určitě vidíš, že obdélníková zahrada má rozměry 15m délka a 8m šířka, její výměra je tedy:
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Zrytou část zahrady tvoří dva lichoběžníky mající následující výměry:
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Celková výměra zryté části zahrady je tedy: 
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Na závěr spočteme, kolik procent zahrady je již zryto:

Zatím je zryto 73,3% zahrady.
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Příklad 5:  Kolik zaplatíme pokrývači za pokrytí střechy znázorněné na obrázku, stojí-li pokrytí 1 m2 střechy 220 Kč?

Celou střechu si rozdělíme na 2 trojúhelníky a 2 lichoběžníky. Obsah trojúhelníku spočteme následujícím způsobem:
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Obsah lichoběžníku spočteme následujícím způsobem:
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Celkový obsah střechy, kterou bude pokrývač pokrývat, je:

Pokrývači celkem zaplatíme:
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Za pokrytí celé střechy zaplatíme pokrývači 66 220 Kč.

Příklad 6: Podložka tvaru rovnoramenného lichoběžníku (délka ramen je 9 cm) má obsah 27 cm2. Jedna základna lichoběžníku má dvakrát větší velikost než druhá základna. Výška lichoběžníku je 6 cm. Určete velikosti obou základen a obvod podložky.

Jednu neznámou základnu (třeba tu kratší) si označíme x. Délka druhé základny pak bude 2x. Dosadíme všechny hodnoty do vztahu pro obsah lichoběžníku:
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Základny mají délky 
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Obvod podložky je 
[image: image16.wmf](

)

cm

cm

o

27

9

6

9

3

=

+

+

+

=


[image: image56.wmf](

)

(

)

2

2

2

2

2

1

72

8

.

9

2

8

.

18

2

8

.

6

12

2

.

.

m

S

m

m

S

m

S

v

z

z

S

=

=

=

+

=

=

Příklad 7: Koryto potoka má v příčném řezu tvar rovnoramenného lichoběžníku (náčrtek vidíš na obrázku). Urči vzdálenost obou břehů a maximální výšku vody, při které se nevylije z břehů.

Úlohu budeme řešit graficky. Lichoběžník si narýsuj zmenšený ve vhodném poměru (například v poměru 1:100 – to znamená, že Tvé rozměry budou 100krát menší. Sestroj si tedy lichoběžník, jehož náčrt vidíš na následujícím obrázku (včetně postupu konstrukce):
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Máš-li narýsováno, zbývá Ti již pouze změřit požadované údaje (vzdálenost obou břehů x a maximální výšku vody y). 

Výsledky (vyšlo Ti stejně jako mně?): x = 9,4 cm; y = 3,5 cm
Nezapomeň, že jsme zmenšovali zadané rozměry v poměru 1:100. Proto nyní musíš získané rozměry stejným číslem vynásobit.

Vzdálenost obou břehů je tedy 9,4 m a maximální výška vody je 3,5 m

Příklady na procvičení 

(výsledky na konci dokumentu ( )
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Úloha 1:  Urči výměru přední části střechy školy znázorněné na obrázku:
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Úloha 2: Urči výměru školního pozemku znázorněného na obrázku:

[image: image60.png]



Úloha 3: Z obdélníku látky o rozměrech 20 cm a 30 cm vystřihla maminka 15 záplat tvaru uvedeného na obrázku. Kolik cm2 ji zbylo?

Úloha 4:  Pozemek tvaru pravoúhlého lichoběžníku byl oset pšenicí. Základny lichoběžníku jsou dlouhé 192 m a 176 m, kolmé rameno má délku 137 m. Výnos pšenice činí 4 tuny na 1 ha pozemku. Určete výnos pšenice z celého pole.
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Úloha 5: Dnes budeme u babičky dláždit dvorek. Jeho náčrtek vidíš na obrázku. Urči rozlohu dláždění. Kdy budeme s prací hotovi, začneme-li dláždit v 8 hodin a trvá-li vydláždění 4 m2 jednu hodinu? 
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Úloha 6: Na obrázku je znázorněna psí překážka s otvorem na proskočení.
Určete, kolik plechovek barvy spotřebujeme na nátěr této překážky z obou stran, stačí-li jedna plechovka na nátěr 1m2 plochy. 
Kolik za tyto plechovky zaplatíme v obchodě, stojí-li jedna plechovka 50 Kč?

Úloha 7: V dílně dostali zakázku na ušití 500 stanových dílců pro vojenský útvar. Každý dílec má tvar rovnoramenného lichoběžníku, jehož základny mají délky 1,1 m, 0,9 m a výšku 2 m. Kolik čtverečných metrů bude potřeba na zhotovení zakázky, jestliže se navíc počítá s 50m2 na záhyby a odpad?

Úloha 8: Štítek ke klíči hotelového pokoje má tvar rovnoramenného lichoběžníku s obsahem 32 cm2. Jedna základna je 3x větší než druhá, výška je rovna 8 cm. Určete délku obou základen.
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Úloha 9: Boční stěny nádoby mají tvar čtyř shodných rovnoramenných lichoběžníků se základnami délek 65 cm, 44 cm a výškou 78 cm. Dno má tvar čtverce (viz obr.). Vypočítejte spotřebu plechu na výrobu dvou nádob. Spotřeba plechu se s ohledem na spoje, záhyby a odpad zvýší o 12% na jednu nádobu. Výsledek zaokrouhli na desetiny dm2.

Úloha 10: Balkón má tvar rovnoramenného lichoběžníku, jehož delší základna má velikost 10m a délka ramen je 6m. Vnitřní úhel mezi ramenem a základnou je 70˚. Podél ramen a kratší základny má být zbudováno bezpečnostní zábradlí. Urči jeho délku.

Lichoběžník v praktických úlohách - řešení
Úloha 1:Výměru přední části střechy spočteme užitím vztahu pro obsah lichoběžníku:
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Úloha 2:Celý pozemek si rozdělím na dva rovinné útvary například následujícím způsobem:

Obsah zeleně vyznačené části je: 
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Obsah hnědě vyznačené části je: 
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Celková výměra pozemku je tedy:

Úloha 3: Obsah obdélníkové látky je 
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)

2

600

30

.

20

cm

cm

S

=

=

. Dále si spočteme obsah jedné lichoběžníkové záplaty S1:
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Na 15 záplat spotřebuje maminka látku o obsahu: 
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Mamince tedy nakonec zbude látka o obsahu: 
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Úloha 4: Nejprve si spočteme výměru pozemku (1 ha = 10 000 m2):
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Výnos pšenice z celého pole je:
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Úloha 5: Opět si celý pozemek rozdělíme na jednodušší rovinné útvary:

Výměra žlutě vybarvené části je: 
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Výměra zeleně vybarvené části je: 
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Výměra oranžově vybarvené části je: 
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Celková výměra dvora je: 
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Celkově budeme na vydláždění dvorku pracovat:

Vydláždění celého dvora nám potrvá 9 hodin, s prací tedy budeme hotovi v 17 hodin.
Úloha 6: Celou psí překážku si rozdělíme na dva rovinné útvary (obdélník s rozměry 0,8m a 1,5m a lichoběžník se základnami 1,5m a 0,7m a výšce 1m). Výměry uvedených částí překážky jsou:
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Dále si vyjádříme obsah okýnka, kterými proskakují psi: 
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Celková výměra překážky je tedy: 
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Protože provádíme nátěr z obou stran, je celková nátěrová plocha rovna 
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Jelikož jedna plechovka vystačí na nátěr plochy o velikosti 1 m2, je třeba zakoupit celkem 5 plechovek, za které zaplatíme 
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Úloha 7:Na jeden stanový dílec potřebujeme látku o obsahu 
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. V dílně mají zhotovit 500 dílců, spotřebují tedy celkem 
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 látky. Nesmíme zapomenout na 50 m2 látky, která se spotřebuje na záhyby a odpad. Celkem tedy bude potřeba 1050 m2 látky.

Úloha 8:Podle zadání si kratší základnu označíme x a delší 3x (je 3x větší). Pro obsah lichoběžníku platí:
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Kratší základna podložky tvaru lichoběžníku má velikost x = 2 cm; delší základna 3.x = 6 cm.

Úloha 9:Nejprve si spočítáme celkovou výměru čtyř rovnoramenných lichoběžníků:
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Dále si spočteme obsah čtvercového dna: 
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Výměra nádoby je tedy 
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K této výměře připočteme ještě 12% potřebných na záhyby, spoje a odpad:
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Celková spotřeba plechu na jednu nádobu tedy je:
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Na dvě nádoby bude spotřeba plechu vyjádřená v dm2:
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Úloha 10:Narýsuj si rovnoramenný lichoběžník např. v poměru 1:100 a urči rozměry potřebné k určení délky zábradlí (délku kratší základny). Kratší základna má velikost 5,8 m, celková délka zábradlí je 17,8 m.
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